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Ο αρχάγγελος Μιχαήλ και το Θαύμα στις Χώνες 
(Μιχάλης Μιχαλακόπουλος)
/ Πεμπτουσία

Με τις γνωστές φράσεις, «ΣΤΩΜΕΝ ΚΑΛΩΣ, ΣΤΩΜΕΝ ΜΕΤΑ ΦΟΒΟΥ…», που 
ακούμε σε κάθε θεία λειτουργία, την ώρα της Αγίας Αναφοράς, ο 
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Αρχάγγελος Μιχαήλ ανέκοψε τη συνέχιση της «πτώσης» των αγγελικών 
ταγμάτων, που ο Εωσφόρος είχε παρασύρει στην παρακοή. Των αγγέλων 
εκείνων, που αμφισβήτησαν την ανωτερότητα τού Θεού και θέλησαν να 
εξισωθούν προς Αυτόν.

Στην απόλυτη ελευθερία της βούλησης, που απολαμβάνουν Άγγελοι και άνθρωποι, 
εμφιλοχώρησαν τα «μικρόβια» των μεγάλων παθών της αλαζονείας, της 
υπερηφάνειας, της αρχομανίας, της πρωτοκαθεδρίας και παρέσυραν στην παρακοή 
και την πτώση τον Εωσφόρο και τους ομόφρονές του αγγέλους.

Τα «μικρόβια» αυτά, που προσέβαλαν ακόμα και μέρος των αγγελικών ταγμάτων, 
είναι πανίσχυρα. Αποτελούν τους πλέον θανάσιμους εχθρούς τού ανθρώπου. 
Χρειάζεται συνεχής εγρήγορση και σκληρός καθημερινός αγώνας για να τα 
κρατάμε έξω από τον οργανισμό της ψυχής μας, με φάρμακα την ταπείνωση, τον 
φόβο Θεού και την αδιάλειπτη προσευχή.
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Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ, που με την καίρια παρέμβασή του ανέκοψε την πτώση προς 
την άβυσσο της απώλειας των αγγέλων, είναι πάντα έτοιμος να συγκρατήσει και 
εμάς από την «πτώση» αυτή, εάν με καθαρή καρδιά ζητάμε την προστασία του. 
Είναι ο φύλακας Άγγελος και Αγγέλων και ανθρώπων. Είναι το αδιαπέραστο τείχος 
που μας συγκρατεί από το κατρακύλισμα προς τη φθορά και την καταστροφή. 
Μετά των άλλων Αγγέλων θεάται το πρόσωπο του Θεού και ακατάπαυστα υμνεί 
και δοξολογεί τον Κύριο έτοιμος να εκτελέσει τα παραγγέλματά Του.

Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ, όπως όλοι οι Άγγελοι, είναι Ασώματος. Είναι Πνεύμα. Έχει 
γίνει αισθητός και αντιληπτός σε αρκετές περιπτώσεις κατά τρόπο θαυμαστό.

Μία «Αρχαγγελοφάνεια», συνέβη στις Χώνες της Φρυγίας της Μικράς Ασίας. 
Υπήρχε εκεί ιαματικό αγίασμα του Αρχαγγέλου Μιχαήλ. Κάποιος χριστιανός έχτισε 
ναό αφιερωμένο σαυτόν, γιατί ιάθηκε η πάσχουσα κόρη του. Στο ναό αυτό 



εγκαταστάθηκε για να προσφέρει τις υπηρεσίες του ένας ευλαβής νέος, ονόματι 
Άρχιππος. Αυτό προκάλεσε την οργή των ειδωλολατρών της περιοχής, που ήθελαν 
να εξαφανίσουν το αγίασμα, τον ναό και τον Άρχιππο.

Για να πραγματοποιήσουν το δόλιο σχέδιό τους έστρεψαν το ρεύμα ενός 
παραρρέοντος ποταμού κατά του ναού και του αγιάσματος, ώστε να τα 
καταστρέψουν. Τα νερά όμως όταν πλησίαζαν στο χώρο εστρέφοντο εις τα οπίσω. 
Έτσι, οι μανιασμένοι ειδωλολάτρες άρχισαν να στρέφουν και τα ρεύματα δύο 
άλλων ποταμών, ώστε να καταπλημμυρίσουν και εξαφανίσουν το προσκύνημα. 
Τότε ο Αρχάγγελος Μιχαήλ, εμφανίστηκε στον Άρχιππο και στη συνέχεια χτύπησε 
με το δόρυ του τον παρακείμενο βράχο και άνοιξε μέγα χάσμα μέσα στο οποίο εν 
είδει καταβόθρας κατέρρευσαν τα νερά των ποταμών και καταποντίζονταν έκτοτε 
μέσα στη γη. «Τα εχώνευε» η γη. Από αυτό πήρε και το όνομα «Χώνες», η περιοχή. 
Έτσι απετράπη η καταστροφή του αγιάσματος, του ναού και του καλού υπηρέτη 
Αρχίππου.

Το θαύμα αυτό του Αρχαγγέλου Μιχαήλ, «εν Χώναις», η Εκκλησία μας εορτάζει 
στις 6 του Σεπτέμβρη.

 


